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第8单元    第   22 课     共  2  课时

	课题
	22.手指
	设计者
	

	课程标准
	风趣和幽默是智慧的闪现，一个人说话有风趣，说明他非常有智慧，本册书这次安排的内容是感受课文风趣的语言以及看漫画写出自己的想法，在风趣幽默中体会智慧的力量。一个人如果说话风趣幽默，往往会在不同的场合引起人们的关注，并且达到意想不到的效果。所以风趣幽默是智慧的展现，同时风趣幽默又会为我们的学习，工作，生活增添许多乐趣。希望孩子们从小能够养成风趣幽默的习惯。并且能够以这种方式展现智慧，使生活充满乐趣。

	教材分析
	 本单元围绕“风趣幽默”这一主题编排了三篇课文，意在让学生体会课文极具趣味性的语言，激发学生学习语言的热情和兴趣，进一步提升学生的语言评价能力。《杨氏之子》是一篇文言文，描写了主客双方围绕姓氏展开的一场巧妙的对话。《手指》一文用拟人化的手法和趣味盎然的语言，把五个性格各异的手指形象写得活灵活现。《童年的发现》则是以儿童的视角描述“我”九岁时发现胚胎发育规律的有趣过程，俏皮的语言和幽默的自人调侃令人忍俊不禁。本单元的习作要求是看漫画写出自己的想法，编排了华君武的两幅漫画。本次习作对学生的思辨能力提出了更高的要求，在读懂图的基础上不仅要把漫画的内容写清楚，更要写出自己从中受到的启示。

	学情分析
	小学高年级阶段对于漫画都有自己的理解，但是如何能够从风趣幽默的漫画中体会语言的趣味性,看到一幅漫画如何把它以文字的形式表达出来，是需要我们来进一步练习的。这就需要学生掌。一定的思辨能力以及语言运用能力,在本单元中，语言运用能力，思辨能力以及对同一幅漫画不同的感受是一个重点。希望通过本单元的学习，能够让学生在风趣幽默中体会智慧,让学生更好地运用语言文字表达自己对事物的看法。

	教学目标
	1.自主学习字词，学会“拇、弦”等1４个会认字，理解字义，识记字形；正确书写“拇、搔”等15个会写字；正确读写“搔痒、窈窕、爱憎、养尊处优”等词语。

2.默读课文，感受语言的风趣，概括课文主要内容，了解五根手指各有什么作用，了解五根手指的不同特点，了解作者描写手指的方法。

3.能由作者笔下的五根手指联想到生活中的人，领悟课文蕴含的道理，感悟人生哲理。

	  重点
	感受语言的风趣，了解五根手指各有什么作用，了解五根手指的不同特点，了解作者描写手指的方法。

	  难点
	能由作者笔下的五根手指联想到生活中的人，领悟课文蕴含的道理，感悟人生哲理。

	教法
	读书指导法  讨论法   启发教学法 

	学法
	 合作探究法  

	教具准备
	多媒体课件     

	课时安排
	课时

	教学流程
	二次备课

	课前准备：

同学们请准备好你们的课本、标注笔、拿出你们的激情和坐姿，让我们一起进入今天的学习。我们的口号是：学好语文！我最棒！
   导学案：课前预习单第34页。

第一步：初读课文，正读音；
第二步：再读课文，学字词；
第三步：三读课文，思问题；
第四步：熟读课文，明内容；
第五步：动手动脑，查资料；
第六步：我的疑问：          ？

第一课时

一、创设情境，激情导入

1.谈话激趣：俗话说“人有两个宝，双手和大脑”，足见手对一个人是多么重要。可是我们有没有仔细地观察过自己的手呢？请把你们的手伸开，仔细观察自己的双手，看看你们的手指形状。（学生仔细观察自己的双手及每一根手指。）

2.鼓励交流：同学们，你们说，哪根手指最好看，哪根手指最有用？（学生自由发言。）

3.导入课题：对于五根平平常常的手指的美丑和作用，同学们的说法各一。著名作家丰子恺先生写了一篇有趣而意味深长的文章，题目就叫手指。

4.简介作者
    丰子恺（1898年11月9日－1975年9月15日），中国浙江省嘉兴市桐乡市石门镇人，散文家、画家、文学家、美术与音乐教育家，原名润，又名仁、仍，号子觊，后改为子恺。
丰子恺主要作品有《缘缘堂随笔》、画集《子恺漫画》等。师从弘一法师（李叔同），以中西融合画法创作漫画以及散文而著名。1926年9月30日，丰子恺漫画结集面世。
5. 谈话过渡：我们今天来读读课文《手指》，看作者写了什么。

二、初读课文，解决字词
1.学生默读课文，要求：
（1）默读课文，不添字，不漏字，不错字，不重复，读准字音，读通句子。
（2）遇到自己喜欢的语句，多读几遍。
2.自学课文生字词，可以用笔在文中圈出来，然后用合适的方法来解决生字词。
3.检查学习效果，相机指导。
三、再读感知，理清结构

1.学生自读课文，读准字音，读通句子，互相交流,解答遇到的不懂的词语。

2.指学生分自然段合作读课文。

3.互相交流：课文主要写了什么内容？

课文先总写一只手上的五根手指（         ），然后分别具体写（                       ），最后总结写（                           ）。

4． 互相交流，并根据填空的内容，标画出本文的中心句，在此基础上体会本文的写作顺序和方法。

第一部分（第一自然段）：每个人都有十根手指，一只手上的五根手指各有所长，各有所短。（总写）
第二部分（第二至五自然段）：写五根手指的不同姿态和性格。（分写）
第三部分（第六自然段）：最后阐明了一个道理“五根手指如果能团结一致，成为一个拳头，那就根根有用，根根有力量，不再有什么强弱、美丑之分了。”（总写）

四、课堂总结，布置作业

1.这一节课，我们通过初读课文学习了文中的生字和新词，并阅读了解了课文内容，理清了文章结构。

2.请同学们课下继续阅读课文，了解五根手指各有什么特点和作用。

第二课时 

一、复习检查，导入新课
1.检查，指名学生分自然段合作读课文，师生评议，纠正读得不准确的字音。
2.谈话导入新课：上节课我们初读课文，学习了文中的生字和新词，并阅读了解了课文内容，理清了文章结构。这节课我们继续阅读课文，了解作家丰子恺笔下的五根手指各有什么特点和作用。

二、品读课文，认识手指，感悟写法

（一）品读课文，认识手指。

1.课文第一自然段说“它们各有不同的姿态，各具不同的性格，各有所长，各有所短。”请同学们自由读课文，一边读一边圈画出描写手指特点的语句。

2.小组交流，小组长整理并记录小组同学的意见。

3.小组派代表做汇报发言，全班交流，教师相机引导并小结。

大拇指特点：大拇指在五指中，形状实在算不上美。身材矮而胖，头大而肥，构造简单，人家有两个关节，他只有一个。但在五指中，却是最肯吃苦的。
食指特点：他的姿态可不如其他三指窈窕，都是直直落落的强硬的曲线。他的工作虽不如大拇指吃力，却比大拇指复杂。
中指特点：五指中地位最优、相貌最堂皇的，无如中指。他居于中央，左右都有屏障，他身高最高，无名指、食指贴身左右，像关公左右的关平、周仓，一文一武，片刻不离。他永远不受外物冲撞，所以曲线优美，处处显示着养尊处优的幸福的幸福。

无名指和小指特点：无名指和小指，体态秀丽，样子可爱，然而，能力薄弱也无过于他们了。

（二）再读课文，感悟写法。

1.自由读课文，边读边想哪根手指的性格最像你或班级里的同学？最像你的或他人的手指的那一段多读几遍，感悟作者的表达方法。

2.小组交流，小组长整理并记录小组同学的意见。

3.小组派代表做汇报发言，全班交流，教师相机引导并小结。

（1）大拇指：

①他的性格是什么？

②作者是怎样介绍它的特点的？（指名多个学生发言。）

例如拉胡琴，……人舒服后，感谢的是其他四指。

采用拟人和排比的写法，以举例的方式写出了大拇指的吃苦耐劳，让人似乎看到了一个做什么事都愿意出力的无名英雄，再以对比的方式写出了它踏实、忠诚却不好大喜功。

③哪些词语最能体现肯吃苦？（“死力”“拼命”“用劲”）

④指导朗读：读一读，体会作者的遣词用语和拟人、排比的修辞妙处。（也可以把文中的“他”替换成“我”，把自己想象成大拇指，用大拇指的语气再读课文。）

（2）食指：

①食指的性格是什么？

②作者是怎样介绍他的特点的？（指名多个学生发言。）

他的工作虽不如大拇指吃力……终是他主干的。

这句话是对食指的描写，运用了拟人、排比的写法，写出了食指的作用及他勤奋卖力、敢于探险、不怕牺牲的性格特征。

③哪些词语最能体现他的特点？（“全”“都” “最多”“必须”）

④启发学生借助自己写字时的感受互相交流食指的重要性。

⑤指导朗读：读一读，体会作者的遣词用语和拟人、排比的修辞妙处。（也可以把文中的“他”替换成“我”，把自己想象成食指，用食指的语气再读课文。）

（3）中指：

①中指的性格是什么？

②作者是怎样介绍他的特点的？（指名多个学生发言。）

他永远不受外物冲撞，……他只在旁略为扶衬而已。
“他永远不受外物冲撞，所以曲线优美，处处显示着养尊处优的幸福。每逢做事，名义上他是参加的，实际并不出力。”描述了中指所处的独特位置，受到无名指和食指的保护，所以才有“曲线优美”的姿态，“养尊处优”的性格。这里运用了拟人的手法，寥寥几笔，勾勒出了中指美的姿态和高傲的特点。
③哪些词语最能体现他的特点？（“曲线优美”“养尊处优”）

④启发学生结合课文中的描写观察自己的中指，感受中指的特点。

⑤指导朗读：读一读，体会作者的遣词用语和拟人、排比的修辞妙处。（也可以把文中的“他”替换成“我”，把自己想象成中指，用中指的语气再读课文。）

（4）无名指和小指：

①无名指和小指的性格是什么？

②作者是怎样介绍他们的特点的？（指名多个学生发言。）

无名指多用于研脂粉、蘸药末、戴戒指。……遇到工作他们只是其他手指的附庸。
 “舞蹈演员的手指不是常作兰花状吗？这两根手指正是这朵兰花中最优美的两瓣。”作者运用设问的句式，强调了舞蹈演员的手指常作兰花状，这兰花状的姿态是优美的，而无名指和小指则是最优美的。

③启发学生结合课文中的描写，做一些动作，观察自己的无名指和小指指，感受他们的特点。

④指导朗读：读一读，体会作者的谴词用语和拟人、排比的修辞妙处。（也可以把文中的“他”替换成“我”，把自己想象成中指，用中指的语气再读课文。）

（５）适时指导学生朗读课文，根据手指不同的特点，读出不同的语气和感受。

三、首尾结合，读文明理

1.再读课文第一自然段，说说自己了解到什么？（一只手上的五根手指，各有不同的姿态，各具不同的性格，各有所长，各有所短。）

2.作者从“各有不同的姿态，各具不同的性格，各有所长，各有所短”的手指中悟出了什么道理？

（1）自由读课文最后一自然段，感悟其中的道理。

（2）小组交流，小组长整理并记录小组同学的意见。

（3）小组派代表做汇报发言，全班交流，教师相机引导学生结合生活实际体会这句话蕴含的道理。并小结。

手指的全体，同人群的全体一样，五根手指如果能团结一致，成为一个拳头，那就根根有用，根根有力量，不再有什么强弱、美丑之分了。（这句以手指的全体比喻人的全体，阐明“团结就是力量”的人生道理，是文章表达的主旨。）

四、课堂总结，布置作业
1.丰子恺先生在散文中开门见山指出每个人都有十根手指，一只手上的五根手指各有所长，各有所短。接着就以风趣幽默的语言具体描写五根手指的不同的姿态和性格。最后阐明了一个道理，“五根手指如果能团结一致，成为一个拳头，那就根根有用，根根有力量，不再有什么强弱 美丑之分了”。文章语言风趣幽默，结构清晰严谨，主题鲜明突出。全文紧紧围绕五根手指不同的姿态和性格进行描写，运用多种表达方法，刻画出了姿态栩栩如生、 性格迥然不同的五根手指。
2.作业：
　小练笔，想想身边有哪些事物让你有所感触，有所启发，学习本课写法写一写，写出事物的特点和自己的感悟。(如：五官的对话；标点符号的争论；文具的争吵等。)

五、当堂检测

六、回顾学习目标。
	

	作业
	典中点：

	板书
	中指——养尊处优

无名指和小指——能力薄弱             团结就是力量

 大拇指——最能吃苦
食指——能干机敏

	教学反 思
	

	                       22.手指  导学案

1、 预习案    

完成预习单。

2、 探究案

1. 这篇课文告诉我们什么道理？

2. 读课文，想一想课文是围绕哪句话写的？

3. 在五根手指中最肯吃苦的是哪根手指？地位最优、相貌最堂皇的是哪根手指？

4. 食指、无名指、小指各有什么特点？

5. 文章在表达上有什么特点？

3、 训练案

1. 完成课后习题。


